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ΑΣΚΗΣΕΙΣ #2 –  ΠΙΘΑΝΟΘΕΩΡΙΑ 
 

1. Ένας µηχανικός χρειάζεται να καταθέσει 1, 2, 3, 4 ή 5 διαφορετικά έντυπα στην 
πολεοδοµία για την άδεια (ανάλογα µε το έργο που έχει αναλάβει). Έστω Υ ο αριθµός των 
εντύπων που χρειάζεται να καταθέσει για τον επόµενο πελάτη. Η πιθανότητα ότι 
απαιτούνται y έντυπα είναι γνωστό ότι είναι ανάλογη του y, δηλ. 

( ) ( ) όταν 1,2,...5f y P Y y ky y= = = = . 
(α) Ποια η τιµή του k ; 
(β) Ποια η πιθανότητα ότι απαιτούνται το πολύ 3 έντυπα; 
(γ) Ποια η πιθανότητα ότι απαιτούνται από 2 έως 4 έντυπα; 
(δ) Ποια η µέση τιµή του αριθµού των εντύπων που θα απαιτηθούν για τον επόµενο 
πελάτη; 
(ε) Θα µπορούσε η συνάρτηση πιθανότητας να ήταν η  

2
( ) όταν 1,2,...550

yf y y= = ; ∆ικαιολογήστε την απάντηση σας. 

                  [Απ. 1/15, .4, .6, 3.67, όχι] 
2. Ο χρόνος ολοκλήρωσης µιας εργασίας δίνεται από την τυχαία µεταβλητή Χ µε αθροιστική 

συνάρτηση κατανοµής 
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(α) Βρείτε την σ.π.π  f(x) της Χ. 
(β) Υπολογίστε την πιθανότητα (.5 2)P X≤ ≤ . 
(γ) Υπολογίστε την µέση τιµή της Χ. 
                  [Απ. (β).917, (γ)1.213] 

3. Εάν η τυχαία µεταβλητή Χ έχει σ.π.π. 
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 να βρεθεί η συνάρτηση 

πυκνότητας της 2Y X= . 
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 για y>0 και 0 αλλοιώς] 

4. Έστω ότι η σ.π.π. µιας τυχαίας µεταβλητής Χ δίνεται από συνάρτηση της µορφής 
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(α) Προσδιορίστε τη σταθερά c. 
(β) Υπολογίστε τη πιθανότητα ( 1)P X ≥  
(γ) Υπολογίστε τη πιθανότητα (2 3)P X≤ < . 
(δ) Υπολογίστε τη πιθανότητα (2 3 | 1)P X X≤ < ≥  

          [Απ. 4, 23e− , 4 65 7e e− −− , 
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5. ∆ύο µηχανές παράγουν κάποιο προϊόν. Η ηµερήσια παραγωγική ικανότητα της µηχανής 
M1 είναι 1 µονάδα του προϊόντος και η αντίστοιχη της µηχανής M2 είναι 2 µονάδες. 
Έστω ότι µε  (Χ1, Χ2) παριστάνουµε την διακριτή τυχαία µεταβλητή που δίνει την 
ηµερήσια απόδοση της κάθε µηχανής ξεχωριστά για κάθε µέρα. Ο παρακάτω πίνακας 
δίνει την κοινή συνάρτηση πιθανότητας για την (Χ1, Χ2), π.χ. 

1 2, (0,0) 1/ 8X Xf = . 



 Χ2                           Χ1 0 1 
0 1/8 0 
1 1/4 1/8 
2 1/8 3/8 

 
(α) Να βρεθούν οι περιθώριες κατανοµές για τις τυχαίες µεταβλητές  Χ1 και  Χ2. 
(β) Να βρεθεί η δεσµευµένη κατανοµή της Χ1, αν γνωρίζουµε ότι Χ2 = 1. 
(γ) Είναι ανεξάρτητες οι τυχαίες µεταβλητές Χ1 και  Χ2; 
(δ) Να υπολογιστούν οι ποσότητες Ε(Χ1), Ε(Χ2), Var(Χ1 ) και Var (Χ2 ). 
(ε) Να υπολογιστεί η κατανοµή πιθανότητας της τυχαίας µεταβλητής Χ1+ Χ2. 
                      [Απ. (γ) όχι (δ) 0.5, 11/8, 0.25, 0.484] 

6. Η Άννα και ο Κώστας συµφώνησαν να βρεθούν µεταξύ τις 2:00 και 3:00 µ.µ. για φαγητό 
στο Πάρκο της Ειρήνης. Έστω Χ η χρονική στιγµή άφιξης της Άννας και Υ η χρονική 
στιγµή άφιξης του Κώστα. Έστω ότι οι τ.µ. Χ και Υ είναι ανεξάρτητες και η κάθε µία 
ακολουθεί οµοιόµορφη κατανοµή στο διάστηµα [2, 3]. 
(α) Ποια η κ.σ.π.π. των Χ και Υ; 
(β) Ποια η πιθανότητα ότι και οι δύο θα φτάσουν στο Πάρκο της Ειρήνης µεταξύ 2:15 και 

2:45 µ.µ; 
(γ) Εάν υποθέσουµε ότι ο πρώτος που θα φτάσει θα περιµένει µόνον 10 λεπτά για τον 

άλλον και µετά θα αποχωρήσει, ποια η πιθανότητα ότι θα φάνε µαζί; 
     [Απ. 1 όταν 2 3, 2 3x y≤ ≤ ≤ ≤ και 0 αλλού, .25, 11/36] 

7. Εταιρεία τροφίµων προωθεί στην αγορά µια συσκευασία µίγµατος ξηρών καρπών που 
περιέχει αµύγδαλα, φουντούκια και φυστίκια. Έστω ότι το καθαρό βάρος είναι ακριβώς 1 
kg, όµως το βάρος του κάθ’ ενός από τα 3 είδη ξηρών καρπών είναι τυχαίο. Έστω Χ το 
βάρος των αµυγδάλων και Υ το βάρος των φουντουκιών και έστω ότι η κ.σ.π.π. δίνεται 
από τη συνάρτηση 
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(α) Να υπολογιστεί η σταθερά c.  
(β) Να υπολογιστεί η πιθανότητα ότι τα αµύγδαλα και τα φουντούκια µαζί δε ζυγίζουν 

περισσότερο από 0.5 kg. 
(γ) Να υπολογιστούν οι περιθώριες σ.π.π. 
(δ) Είναι ανεξάρτητες οι τ.µ. Χ και Υ;  

                         [Απ. 24, 0.125, όχι] 
8. Για ένα συγκεκριµένο τύπο αυτοκινήτου η οδηγία της κατασκευαστικής εταιρείας είναι 

ότι οι µπροστινοί τροχοί πρέπει να έχουν πίεση 26 p.s.i . Υποθέτουµε ότι η πίεση στους 
τροχούς ενός αυτοκινήτου αυτού του τύπου παρίσταται από δύο τ.µ.: X για τον δεξιό 
τροχό και Υ για τον αριστερό τροχό µε κ.σ.π.π. 

2 2( ) 20 30, 20 30
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(α) Ποια είναι η τιµή της σταθεράς κ; 
(β) Ποια η πιθανότητα ότι και οι δύο τροχοί έχουν µικρότερη πίεση από την επιθυµητή; 
(γ) Ποια η πιθανότητα ότι η διαφορά της πίεσης στους δύο τροχούς δεν ξεπερνάει τα 2 

p.s.i; 
(δ) Βρείτε τη περιθώρια σ.π.π. για την πίεση του αέρα στον δεξιό µόνον τροχό. 
(ε) Είναι  ανεξάρτητες οι τ.µ. Χ και Υ; 
                   [Απ. 3/380000, .3024, .3593, όχι] 


